



**මුදල් අමාත්‍යාංශය**  
**நிதி அமைச்சு**  
**MINISTRY OF FINANCE**

මහලේකම් කාර්යාලය, කොළඹ 01.  
ශ්‍රී ලංකාව

செயலகம், கொழும்பு 01.  
இலங்கை

The Secretariat, Colombo 01.  
Sri Lanka

කාර්යාලය } (94)-11-2484500  
அலுவலகம் } (94)-11-2484600  
Office } (94)-11-2484700

ෆැක්ස් }  
பெக்ஸ் } (94)-11-2449823  
Fax }

වෙබ් අඩවිය }  
වෙබ් සයිට් } www.treasury.gov.lk  
Website }

මගේ අංකය } BD/CBP/01/01/02-2021  
எனது இல. }  
My No. }

ඔබේ අංකය }  
உமது இல. }  
Your No. }

දිනය } 2021.07.28  
திகதி }  
Date }

**தேசிய வரவுசெலவுத்திட்ட சுற்றுநிருப இல. 01/2021**

அமைச்சுக்களின் செயலாளர்கள்  
இராஜாங்க அமைச்சுக்களின் செயலாளர்கள்  
மாகாண சபைகளின் பிரதான செயலாளர்கள்  
திணைக்களத் தலைவர்கள்  
கூட்டுத்தாபன மற்றும் நியதிச்சட்ட சபைகளின் தலைவர்கள் அனைவருக்கும்

**வரவுசெலவுத்திட்ட அழைப்பு - 2022**

**நடுத்தர கால வரவுசெலவுத்திட்ட கட்டமைப்பிற்குள் வருடாந்த வரவுசெலவுத்திட்ட மதிப்பீடுகளைத் தயாரிப்பதற்கான வழிகாட்டுதல்கள் 2022-2024**

கொவிட்-19 காரணமாக ஏற்பட்டுள்ள தொற்றுநோய் சூழ்நிலையை விரைவாகக் கட்டுப்படுத்தி, பொருளாதார சவால்களை நிர்வகிக்கும் அதேவேளையில், "சுபீட்சத்தின் நோக்கு" - அரசாங்கக் கொள்கைப் பிரகடனத்துக்கு அமைய பொதுமக்களுக்கு நன்மைகளை வழங்குவதற்கான நோக்கத்தை அடைந்துகொள்ளும் வகையில் 2022 ஆம் ஆண்டிற்கான வருடாந்த வரவுசெலவுத்திட்ட மதிப்பீடுகள் 2022-2024 நடுத்தர கால பேரண்டப் பொருளாதார கட்டமைப்பிற்குள் தயாரிக்கப்படும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

2021 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவுத்திட்டமானது "சுபீட்சத்தின் நோக்கு" என்ற நோக்கங்களை அடைவதற்கான நீண்ட பயணத்திற்கு வலுவான அடித்தளத்தை அமைப்பதன் மூலம் தயாரிக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், 2021 ஆம் ஆண்டின் முதல் காலாண்டில் கொவிட்-19 தொற்றுநோய் மீண்டும் தோன்றியதன் காரணமாக, எதிர்பார்க்கப்பட்ட வருமானத்தை அடைவது தடைப்பட்டது மற்றும் கூடுதல் செலவுகள் காரணமாக, பேரழிவு காரணமாகவும், பாதிப்புக்குள்ளானவர்களுக்கு நிவாரணம் வழங்குவதற்காக அரசாங்க செலவினங்களை எதிர்பாராத விதமாகவும் அதிகரித்தது. இந்தவகையில், அரசாங்க வரவுசெலவுத்திட்ட முகாமைத்துவமானது இந்த ஆண்டின் சவாலானது. பெரும்பாலான மக்களுக்கு விரைவாக தடுப்பூசி போடுவதன் மூலம் இந்த நிலைமையை விரைவில் மீட்டெடுக்க அரசாங்கம் எதிர்பார்ப்பதுடன் புதியதொரு அணுகுமுறையுடன் 2022 இனை நோக்கி முன்னேறுகிறது.

இப்பின்னணியில், இந்த சுற்றறிக்கையின் நோக்கம் 2022 ஆம் ஆண்டு மற்றும் 2022-2024 நடுத்தர காலத்திற்கான வரவு செலவுத்திட்ட மதிப்பீடுகளைத் தயாரிப்பதற்கான வழிகாட்டுதல்களை வழங்குவதாகும்.

## 2. செலவின மதிப்பீடுகளைத் தயாரிப்பதற்கான வழிகாட்டல்கள்

கொவிட் - 19 காரணமாக வீழ்ச்சியடைந்த அரசாங்க வருமானத்தை மீட்டெடுப்பதில் தாமதம் மற்றும் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 95 சதவீதமாக உயர்வடைந்து காணப்படும் மத்திய அரசாங்கத்தின் கடனைக் குறைக்கும் அரசாங்கத்தின் எதிர்பார்ப்பு காரணமாக 2022 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவுத்திட்ட மதிப்பீடுகள் அரசிறை ஏற்பாட்டு வரம்புகளைப் பரிசீலிப்பதன் மூலம் தயாரிக்கப்பட வேண்டும் என்று வலியுறுத்தப்பட்டுள்ளது. இந்தவகையில், பிரதான கணக்கீட்டு அலுவலர்களின் நேரடி ஈடுபாடு, அந்தந்த அமைச்சர்களின் ஆலோசனையுடன் பகுத்தறிவு மற்றும் விவேகமான முறையில் மதிப்பாய்வு செய்த பிறகு அத்தியாவசிய மற்றும் பயனுள்ள செலவுகளை மட்டுமே உள்ளடக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

செலவின முகாமைத்துவத்துக்கு மேலதிகமாக, தற்போதுள்ள வருமான வழிகளை விரிவுபடுத்துவதற்கும் வருமான மூலங்களுக்கான புதிய வழிகளை கண்டறிவதற்கும் அதிகளவு கவனம் செலுத்துகிற அதேவேளை, அரசாங்க திணைக்களங்கள் உள்ளடங்கலாக பொது நிறுவனங்களின் வருமான உருவாக்கத்தினை அதிகரிக்க கடுமையான கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும். குறிப்பாக, நியதிச்சட்ட நிறுவனங்கள் மற்றும் பொது தொழில்முயற்சிகள் என்பன அரசாங்க வரவு செலவுத் திட்டத்திற்கு சுமையாக இல்லாமல் தங்கள் தொழிற்பாட்டு செலவினங்களை ஈடுசெய்வதற்கு மாற்று வழிமுறைகளில் கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும்.

### 2.1 முன்னுரிமைத் துறைகள்

வளங்களை ஒதுக்கீடு செய்வதில் அரசாங்கத்தின் கொள்கை முன்னுரிமைகளுக்கமைவாக 2022-2024 நடுத்தர காலப்பகுதிக்குள் பூரணப்படுத்துவதன் மூலம் பொது மக்களுக்கு நன்மை வழங்குகின்ற நிகழ்ச்சித் திட்டங்களுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படுதல் வேண்டும். 2022 வருடத்திற்கான வரவு செலவுத் திட்டத்தினை தயாரிப்பதில் பின்வரும் விடயங்களுக்கு போதிய முக்கியத்துவம் செலுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

- 1) கொவிட் - 19 தொற்றுநோய் நிலைமையினைக் கட்டுப்படுத்துதல் மற்றும் மக்களின் வாழ்வாதாரத்தினை மீள் கட்டியெழுப்பல் நடவடிக்கைகளைத் துரிதப்படுத்தல்.
- 2) உரிய தராதரங்களை உறுதிப்படுத்தும் அதேவேளை உள்நாட்டு விவசாயத்திற்குப் போதியளவான சேதனப் பசளையினைத் தயாரித்தல்.
- 3) சுற்றுலாத் துறையினை மறுமலர்ச்சி பெறச்செய்வதற்கும் அதனை ஊக்குவிப்பதற்குமான உரிய நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.
- 4) அனைவருக்கும் நீர், "வாரி செளபாக்கிய" நிகழ்ச்சித்திட்டம், 100,000 கி.மீ பாதைகள் அபிவிருத்தி போன்ற கிராமிய மற்றும் நகர உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்திக்காக தற்போது நடைமுறைப்படுத்தப்படும் தேசிய நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை தொடர்ந்து முன்னெடுத்தல்.



5) இறக்குமதி மாற்றீட்டுக் கைத்தொழில்களை ஊக்குவித்தல் மற்றும் ஏற்றுமதி சார்ந்த கைத்தொழில்களுக்கு ஆதரவு அளிப்பதற்கான வசதி ஏற்பாடுகளைச் செய்தல்.

- I. சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவிலான கைத்தொழிற்றுறையின் மறுமலர்ச்சியினை ஊக்குவிப்பதுடன் சர்வதேச வர்த்தக வாய்ப்புகளைத் திறப்பதற்குப் பொறுத்தமான நிகழ்ச்சித் திட்டங்களை உருவாக்குதல்.
  - II. வெளிநாட்டு மற்றும் உள்நாட்டு வேலைவாய்ப்பு சந்தர்ப்பங்களுக்குப் பொறுத்தமான ஊழியப்படையினை பயிற்றுவித்தல் மற்றும் அபிவிருத்தி செய்தல்.
  - III. உயர்தொழில் தகைமையுடைய, பயிற்றப்பட்ட மற்றும் திறனுள்ள ஊழியப் படைக்குப் பொறுத்தமான புதிய வேலைவாய்ப்பு சந்தர்ப்பங்களைக் கண்டறிதல்.
  - IV. வெளிநாட்டு சந்தையினை அடிப்படையாகக் கொண்ட தகவல் தொழில்நுட்ப கைத்தொழில்களை ஊக்குவித்தல்.
  - V. பாரம்பரிய ஏற்றுமதிகள் மற்றும் மூலப் பொருள் வழங்கல் என்பவற்றுக்குப் பகரமாக பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட ஏற்றுமதிகளை ஊக்குவிப்பதற்கு கூடிய கவனம் செலுத்துதல்.
  - VI. சேதனப் பொருள் விவசாய உற்பத்திகளுக்கான கேள்வி காணப்படுகின்ற வெளிநாட்டுச் சந்தைகளுக்கான வாய்ப்புகளைக் கண்டறிதல் மற்றும் உற்பத்தி பல்வகைப்படுத்தலினூடாக ஏற்றுமதிகளை அதிகரித்தல்.
- 6) பயன்பெறுநர்களுக்கு நிகழ்நிலை சேவைகளை பரந்தளவில் வழங்குவதற்கு அரசாங்க நிறுவனங்கள், பாடசாலைகள் மற்றும் பல்கலைக்கழகங்களை டிஜிற்றல் மயப்படுத்தல்.
- 7) அபிவிருத்தி செயன்முறைகளை துரிதப்படுத்துவதற்கும் பொது மக்களுக்கான சேவை வழங்கலினை இலகுவடுத்துவதனை உறுதிப்படுத்துவதற்கும் நிறுவனச் செயன்முறைகளை இலகுவடுத்தல்.
- 8) திறைசேரியில் தங்கியிருக்கின்ற அரசு உடைமை வியாபாரதொழில் முயற்சிகளை மீள் கட்டமைத்தல் மற்றும் அவற்றினை நிதியியல் ரீதியாக உறுதிப்படுத்தல் மற்றும் நிலைப்படுத்தல்.

## 2.2 மீண்டெழும் செலவினம்

(அ) சம்பளங்கள் மற்றும் கூலிகள், மேலதிகநேர மற்றும் ஏனைய கொடுப்பனவுகள்

2022 ஆம் ஆண்டுக்கான சம்பளங்கள், கூலிகள், மற்றும் ஏனைய கொடுப்பனவுகள் 2021.07.01 ஆந் திகதி அன்றுள்ளவாறான உண்மையான பதவியணியினை அடிப்படையாகக் கொண்ட ஒவ்வொரு தனிப்பட்டவர்களுக்குமாக வேறாக கணக்கீடு செய்யப்படுதல் வேண்டும். விபரமான தகவல் நிறுவன மட்டத்தில் மிகச் சரியாகத் தயாரிக்கப்படல் வேண்டும் என்பதுடன் பின்னிணைப்பு 01 மூலம் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும். (மென்பிரதி அல்லது கடின பிரதி)

2022 இல் புதிய ஆட்சேர்ப்புகள் நிறுத்தப்படும் என்ற வகையில், அவற்றுக்கான நிதி ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட மாட்டாது. மேலதிக நேர அல்லது ஏனைய கொடுப்பனவுகளுக்கான நிதி ஏற்பாடுகள் ஏற்கனவே அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஏற்பாடுகளைத் தவிர்த்த மதிப்பீடுகள் உள்ளடக்கப்படமாட்டாது. கடந்த சில வருடங்களின்போது அரசாங்க சேவைக்கான புதிய ஆட்சேர்ப்புகள் அதிகளவு இடம்பெற்றுள்ள பின்னணியில் தேவைகள் மதிப்பீடு செய்யப்படுவதுடன் தொழில்நுட்ப சாதனங்களின் அதிகளவான பயன்பாடு மற்றும் தொற்றுநோய் நிலைமைகளின் போது ஆரம்பிக்கப்பட்ட நிகழ்நிலை செயன்முறைகள் என்பவற்றைக் கருத்திற் கொண்டு மேலதிக நேரக் கொடுப்பனவுகள் மரபு ரீதியான முறைமைகளிலிருந்து வேறுபடும் வகையில் முறையாக மதிப்பீடு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

#### **(ஆ) வளங்கள் மற்றும் ஒப்பந்த சேவைகள்**

அனைத்து நிறுவனங்களும் சாத்தியமான சந்தர்ப்பங்களில் மின்னஞ்சல் போன்ற நிகழ்நிலை முறைமைகளினூடாக தொடர்பாடல்களை மேற்கொள்வதற்கு ஊக்குவிக்கப்பட்டது என்ற வகையில் காகிதாதிகளுக்கான செலவினத்தினை 5 சதவீதத்தினால் குறைக்க முடியுமென எதிர்பார்க்கப்பட்டுள்ளது.

தொற்று நோய் நிலவிய காலப்பகுதியில் பெற்றுக் கொண்ட அனுபவங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு சாத்தியமான சந்தர்ப்பங்களில் மெய்நிகர் கூட்டங்களை ஏற்பாடு செய்வதன் மூலம் சிற்றுண்டிகள், பிரயாணம் மற்றும் இணைந்த கொடுப்பனவுகள் போன்ற செலவினங்களைக் குறைக்க முடியும்.

மேலும், புதிய கட்டிடங்களுக்கான குத்தகை மற்றும் நடைமுறையிலுள்ள குத்தகை உடன்படிக்கைகளின் கால நீடிப்பு என்பவற்றுக்கான கோரிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படாததுடன் அரசாங்க கட்டிடங்களில் தற்போது காணப்படுகின்ற இடத்தினைப் பயன்படுத்தல் போன்ற மிகவும் சாதகமான மாற்று வழிகளை கண்டறிவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

#### **(இ) அபிவிருத்தி மானியங்கள் மற்றும் நலன்புரி செலவினங்கள்**

ஒவ்வொரு நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் கீழும் ஒவ்வொரு பயனாளிக்குமாக வழங்கப்பட்ட உதவித்தொகையினை இலகுவாக அடையாளங் காணும் வகையில் அபிவிருத்தி மானியங்கள் மற்றும் நலன்புரி செலவினங்களை மதிப்பீடு செய்வதை பயனாளிகளினது எண்ணிக்கையுடனான பொழிப்புகள் தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

ஏதேனும் சட்டம் அல்லது அமைச்சரவையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் தவிர்த்த நோக்கக் குறியீடு 1504 - அபிவிருத்தி மானியங்கள் மற்றும் நோக்கக் குறியீடு 1501 - நலன்புரி நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் என்பவற்றின் கீழான செலவினங்களுக்கான நிதி ஏற்பாட்டு மதிப்பீடுகளை தவிர்ப்பதற்கு பிரதான கணக்கீட்டு அலுவலர்கள் பொறுப்புடையவர்களாவர். இதற்கு மேலதிகமாக தற்பொழுது செயற்படுத்தப்படுகின்ற மானிய மற்றும் நலன்புரி நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் அமைச்சரவையினால் தீர்மானிக்கப்பட்டாலேயன்றி ஏற்கனவே, அங்கீகரிக்கப்பட்ட பயனாளிகளுக்காக வரையறுக்கப்படுதல் வேண்டும்.



அரசாங்க நிதியினூடாக செயற்படுத்தப்பட்ட நலன்புரி நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள், கருத்திட்டங்கள் கொவிட் -19 தொற்றுநோய் நிலைமையின் பின்னணியில் மீளாய்வு செய்யப்படுதல் வேண்டும். உதவிகள் ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட தடவைகள் வழங்கப்படுவதனைத் தவிர்ப்பதற்கு அத்தகைய நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் மீள் கட்டமைக்கப்படுதல் வேண்டுமென்பதுடன் முறையான கண்காணிப்புடன் பயனாளிகள் சரியாக இனங்காணப்படுதல் வேண்டும். நலன்புரிச் செலவினங்கள் மிகவும் தேவையுடையவர்களுக்கு மாத்திரம் வழங்கப்படுவதனை உறுதிப்படுத்துவதற்கும் தகைமையற்றவர்கள் நன்மைகளை பெற்றுக் கொள்வதனை தவிர்ப்பதற்கும் மத்திய அரசாங்கம் மற்றும் மாகாண சபைகளினால் செயற்படுத்தப்படும் நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை ஒருங்கிணைப்பதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும். வங்கிக் கணக்குகள் அல்லது வேறேதேனும் முறைமைகளினூடாக பயனாளிகளினால் மாத்திரம் நேரடியாக உரிய நன்மைகள் பெற்றுக் கொள்ளப்படுவதனை உறுதிப்படுத்துவதற்கான முறைமையொன்றினை பிரதான கணக்கீட்டு அலுவலர்கள் உறுதிப்படுத்துதல் வேண்டும்.

இதற்கு மேலதிகமாக உதவு தொகைகளை /நன்மைகளை பகிர்ந்தளிப்பதில் ஏற்படுகின்ற தேவையற்ற நிர்வாக செலவினங்களை முறையாக மீளாய்வு செய்வதன் மூலம் கட்டுப்படுத்துவதற்கு கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றது.

### 2.3 மூலதனச் செலவினம்

#### (அ) நிறுவன மூலதனச் செலவினம்

நிறுவன மூலதனச் செலவினமானது பொருளாதாரத்திற்கான முதலீடு தொடர்பில் துரிதமான வருமானத்தினை வழங்குகின்ற அபிவிருத்திச் செலவினத்திற்கு முன்னுரிமை வழங்கும் வகையில் வரையறுக்கப்படுதல் வேண்டும். இதற்கமைவாக, மூலதனச் செலவினத்திற்கான மதிப்பீடுகளை தயாரிக்கையில் பின்வரும் விடயங்களுக்கு கூடிய கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும்.

- I. புதிய கட்டிடங்களை நிர்மாணிப்பதனை தற்காலிகமாக இடைநிறுத்துகின்ற அரசாங்கத்தின் ஏற்கனவே எடுக்கப்பட்ட தீர்மானம் மேலும் சில வருடங்களுக்கு நீடிக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கமைவாக அரசாங்க நிறுவனங்கள் சிறிய திருத்தங்கள் செய்யப்படவுள்ள பொருளாதார ரீதியில் சிக்கனமான கட்டிடங்களை புதுப்பிப்பதன் மூலம் அவற்றினது தேவைகளை நிறைவேற்றுவதற்கு வேண்டப்பட்டுள்ளன.
- II. இறக்குமதிகளைக் குறைத்து செலவினத்தினை வரையறுப்பதற்கான தேவையினைக் கருத்திற் கொண்டு இறக்குமதிகளை கட்டுப்படுத்துகின்ற அரசாங்கத்தின் தீர்மானத்திற்கு ஒத்துழைப்பு வழங்கும் வகையில், அடுத்த வருடங்களிலும் புதிய தளபாடம், அலுவலக உபகரணம் மற்றும் அரசாங்க நிறுவனங்களுக்கான வாகனங்கள் கொள்வனவு இடைநிறுத்தப்படவுள்ளது. எனவே, அரசாங்க நிறுவனங்களில் வாகனங்களின் தேவையினை அவற்றிடமுள்ள வாகனங்களை திருத்துவதன் மூலம் நிவர்த்தி செய்தல் வேண்டும். எவ்வாறாயினும் உழவு இயந்திரங்கள், ட்ரக்குகள், நோயாளர் வண்டிகள், காணி வாகனங்கள் மற்றும் ஏனைய பயன்பாட்டு வாகனங்களை தேவையானபோது கொள்வனவு செய்வதற்கு திறைசேரி பொருத்தமான தீர்மானத்தினை எடுக்கும்.

- III. உள்நாட்டு நிதியினைப் பயன்படுத்தி மேற்கொள்ளப்படும் வெளிநாட்டு பயிற்சி நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் நிறுத்தப்படுவதுடன், அத்தகைய பயிற்சித் தேவையினை சாத்தியமான போது மெய்நிகர் முறைமையினூடாக நிவர்த்தி செய்தல் வேண்டும்.
- IV. அரசு நிறுவனங்களின் வினைத்திறன் மிக்க தொழிற்பாட்டுக்கான மென்பொருள் தயாரிப்பு / கொள்வனவுக்காக அதிகளவான பணம் முதலீடு செய்யப்பட்டுள்ள போதிலும் நிலையான தன்மை காணப்படாததுடன் எதிர்பார்க்கப்பட்ட நோக்கங்கள் அடையப்படாமையும் அவதானிக்கப்பட்டுள்ளது. எனவே, தற்போதைய தேவை /செயன்முறை என்பவற்றினை சிறந்த முறையில் ஆய்வு செய்வதுடன் நிலையான தன்மையினை உறுதிப்படுத்துவதன் மூலம் உண்மையான தேவையினை இனங் கண்டதன் பின்னர் மென்பொருள் தயாரிப்பதற்கான அறிவுறுத்தல் விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

### (ஆ) அபிவிருத்திச் செலவினம்

தற்பொழுது நடைமுறைப்படுத்தப்படும் கருத்திட்டங்கள் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு நிறைவு செய்வதற்கு முன்னுரிமை வழங்கப்பட வேண்டுமென்பதுடன் இக் கருத்திட்டங்கள் உள்ளூர் அல்லது மிகவும் அதிகமான நிதிச் செலவினத்தில் வெளிநாட்டு கடன்கள் மூலம் நிதியளிக்கப்பட்டவை என்ற வகையில் குறிப்பீடு செய்யப்பட்ட காலப்பகுதிக்குள் அக் கருத்திட்டங்களின் மூலம் மக்கள் பயன்பெறும்வகையில் துரிதப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

- I. அரசாங்கம் கருத்திட்டச் செயற்படுத்துகைக்கான கொள்கையொன்றாக ஒருங்கிணைந்த அபிவிருத்தி நடைமுறையொன்றினை பின்பற்றுகின்றது. இரட்டை செயற்படுத்துகையினை தவிர்க்கும் நோக்கத்துடன் தற்பொழுது நடைமுறைப்படுத்தப்படும் கருத்திட்டங்களும் குறித்த பிரதேசங்களில் செயற்படுத்தப்பட்ட ஏனைய கருத்திட்டங்களுடன் ஒருங்கிணைத்து மீளாய்வு செய்யப்படுதல் வேண்டும் என்பதுடன் அவற்றினை வெவ்வேறாக செயற்படுத்தாது மேற்குறித்த கொள்கைக்கிணங்க செயற்படுத்த வேண்டும். குறிப்பாக, கருத்திட்ட செயற்படுத்துகை தாமதங்கள் மற்றும் வளங்களின் வீண் விரையத்தினை குறைத்தல் என்பவற்றுக்கான உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி கருத்திட்டங்களைச் செயற்படுத்துகின்ற நிறுவனங்கள் ஏனைய உட்கட்டமைப்பு வழங்குநர்கள் மற்றும் ஒழங்குபடுத்துகை முகவர் நிறுவனங்களுடன் ஒருங்கிணைப்பினை மேற்கொள்ளல் வேண்டும். இதற்கமைவாக குறித்த பிரதேசத்திலுள்ள நெடுஞ்சாலைகள், நீர் வழங்கல், மின்சாரம், விலை மதிப்பீடு, நில அளவை, தொலைத் தொடர்பாடல்கள் போன்றவற்றுக்குப் பொறுப்பான நிறுவனங்கள் குறித்த அபிவிருத்திக் கருத்திட்டங்களை ஒருங்கிணைந்த நடைமுறையொன்றின் மூலம் இணைந்து செயற்படுதல் வேண்டும்.
- II. வெளிநாட்டுக் கடன் மூலம் செயற்படுத்தப்படும் கருத்திட்டங்களில் உள்நாட்டு ஊழியம், மதியுரை சேவைகள், மூலப் பொருட்கள் மற்றும் உபகரணங்கள் என்பவற்றினைப் பயன்படுத்துவதற்கு முடியுமான வகையில் உடன்படிக்கைகளில் தேவையான வாசகங்களை சேர்ப்பதற்கான பேச்சுவார்த்தைகளை நடத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.



- III. 2022 வரவு செலவுத்திட்டத்தினை சமர்ப்பித்தல் தொடர்பான 2021.07.27 ஆந் திகதிய 21/1360/304/114 ஆம் இலக்க அமைச்சரவைத் தீர்மானத்தினால் உறுதிப்படுத்தப்பட்டவாறு, வெளிநாட்டு நிதிகளை அட்டவணைப் படுத்தப்பட்டவாறு செலவிடுவது முக்கியமானதாகும். மேலும், அத்தகைய கருத்திட்டங்கள் தொடர்பாக வட்டிக் கொடுப்பனவுகளுக்கு மேலதிகமாக அர்ப்பணிப்பு கட்டணங்களும் செலுத்தப்படுதல் வேண்டும். மேற்குறித்த விடயங்களைக் கருத்திற் கொண்டு வெளிநாட்டு நிதியளிக்கப்பட்ட கருத்திட்டங்களை தாமதமின்றி பூரணப்படுத்துவதற்கு அவசியமான நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
- IV. குறிப்பிடப்பட்ட நிறைவுத் திகதியினைக் கொண்டிராத உள்நாட்டு நிதியளிக்கப்பட்ட கருத்திட்டங்களுக்கான நிதி ஏற்பாடுகள் கருத்திட்ட முடிவுத் திகதிகள் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு நிர்ணயிக்கப்பட்டதன் பின்னர் தீர்மானிக்கப்படுதல் வேண்டும். இதற்கமைவாக தேவையான நிதி ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும். மேலும் பொறுப்புக்களைத் தீர்ப்பதற்கு எதிர்பார்க்கும் திகதி காணப்படாத கருத்திட்டங்களுக்கு நிதிக் கோரிக்கைகள் முன் வைக்கப்பட மாட்டாது.
- V. சிறிய அளவிலான சில கருத்திட்டங்களுக்கான நிதி ஏற்பாடுகள் ஒரு தொகுதி ஒதுக்கீடாக உப கருத்திட்டம் அல்லது விடயத்தின் கீழ் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. (உதாரணம் - சுகாதாரம், கல்வி போன்ற அமைச்சின் கீழ்) அத்தகைய கருத்திட்டங்கள் தொடர்பான சில தகவல்களை தேசிய திட்டமிடல் திணைக்களத்திற்கு சமர்ப்பிப்பதற்கு ஏற்கனவே உங்களுக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (2021.05.05 ஆந் திகதிய NP/IMF/TRN/MI/2021/01 ஆம் இலக்க கடிதம்) அத்தகைய கருத்திட்டங்களுக்கான நிதி ஏற்பாடுகளைச் செய்வதற்கு முன்னர் தேசிய திட்டமிடல் திணைக்களத்திலிருந்து மீளாய்வு மற்றும் பதிந்துரைகளைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. எனவே, தேசிய திட்டமிடல் திணைக்களத்திற்கு எவ்வித தாமதமுமின்றி உடனடியாக உரிய தகவல்களை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

அபிவிருத்தி கருத்திட்டங்களுக்கான மதிப்பீடுகள் பின்னிணைப்பு 02 இல் தரப்பட்டுள்ள விபரங்களுடன் சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.

## 2.4 பொதுவான அறிவுறுத்தல்கள்

- I. கொவிட் - 19 தொற்றினால் பாதிக்கப்பட்ட அரசாங்க நிறுவனங்களின் அத்தியவசிய செலவினங்களை ஈடு செய்வதற்கு நிதி உதவி வழங்குதல் 2022 இல் தொடர்ந்து முன்னெடுக்கப்படமாட்டாது. எனவே அத்தகைய நிறுவனங்களை அரசாங்க வரவு செலவுத்திட்டத்தின் மீது தங்கியிருப்பதனை தவிர்த்து வருமானத்தினை அதிகரிப்பதுடன் செலவினத்தினை முகாமை செய்வதனை உறுதிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்குமாறு பிரதான கணக்கீட்டு அலுவலர்களுக்கு வேண்டப்பட்டுள்ளது.
- II. தொடர்புடைய நிரல் அமைச்சுக்கள் சுய நிதியளிப்பு நோக்கத்துடன் தாபிக்கப்பட்ட அரசாங்க நிறுவனங்களின் வியாபாரத் திட்டங்கள் மற்றும் வெற்றிகரமான செயற்படுத்துகை முன்னெடுக்கப்படுவதனை மேற்பார்வை மற்றும் உறுதிப்படுத்தல் வேண்டும்.

- III. நிலையான அபிவிருத்தி இலக்குகளை அடைந்து கொள்வது தொடர்பாக சனாதிபதி செயலகத்தினால் வெளியிடப்பட்ட 2019.10.03 ஆந் திகதிய PS/SP/SB/C/22/2019 ஆம் இலக்க சுற்று நிருபத்தின்பாற் கவனம் செலுத்தப்படுதல் வேண்டுமென்பதுடன் மகளிர் அலுவல்கள் விடயத்திற்குப் பொறுப்பான அமைச்சரினால் காலத்திற்கு காலம் வெளியிடப்பட்ட பால் நிலை தொடர்பான அறிவுறுத்தல்கள் மற்றும் வழிகாட்டல்களையும் கவனத்திற் கொள்ளல் வேண்டும்.
- IV. சில கருத்திட்டங்கள் / நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் பிரதான அமைச்சிலிருந்து புதிய அமைச்சு ஒன்றுக்கு மாற்றப்படுகின்ற சந்தர்ப்பத்தில் அத்தகைய கருத்திட்டங்கள் / நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் அமைச்சுக்களின் விடயங்கள் மற்றும் பணிகளுக்கேற்ப மாற்றப்படுதல் வேண்டும். சில சந்தர்ப்பங்களில் புதிய அமைச்சு ஆரம்ப திட்டங்களை தொடர்ந்து முன்னெடுப்பதற்கு மாற்றமாக புதிய திட்டங்களை செயற்படுத்தும். அவ்வாறான சில சந்தர்ப்பங்களில் நிதி ஏற்பாடானது ஆரம்ப திட்டத்தின் நிலுவைகளைத் தீர்ப்பதற்குப் பதிலாக புதிய திட்டங்களுக்காக பயன்படுத்தப்படும். அத்தகைய நிலைமைகளைத் தவிர்க்கும் வகையில் கொடுப்பனவுகளை செலுத்துவதற்கு வரவு செலவுத்திட்டத்தில் நிலுவைப் பொறுப்புக்களைத் தீர்ப்பதற்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படுதல் வேண்டும். இது தொடர்பாக விசேட கவனம் செலுத்தப்படுவதுடன் அடுத்த வருடத்தின் போது அவ்வாறான விடயங்களுக்கு மேலதிக நிதி ஒதுக்கீடுகளை வழங்குவதை திறைசேரி கவனத்திற் கொள்ளமாட்டாது.
- V. வரவு செலவுத்திட்டத் தயாரிப்பின் போது செலவினங்கள் பின்வரும் அடிப்படையில் முன்னுரிமைப்படுத்தப்படும்.
- முன்னைய வருடங்களில் அல்லது குறித்த வருடத்தில் நிலுவைச் செலவினத்திற்கான நிதி ஒதுக்கீடு மற்றும் தற்பொழுது எவ்வித ஒதுக்கீடும் காணப்படாமை.
  - ஏற்கனவே தாமதமான கருத்திட்டங்களை துரிதமாக நிறைவு செய்வதற்கான நிதி ஏற்பாடு
  - திட்டமிட்டவாறு கருத்திட்டங்கள் மற்றும் பணிகளைச் செயற்படுத்துவதற்கு மீதமான ஒதுக்கீடுகள்
  - மூலதனச் சொத்துக்களின் புனரமைப்பு மற்றும் மேம்பாட்டுக்கான நிதி ஏற்பாடு
  - ஏனைய அத்தியவசிய செலவினங்களுக்கான ஏற்பாடுகள்

### 3. முற்பணக் கணக்குகள்

அரசு அலுவலர்கள் முற்பணக் கணக்கு மதிப்பீடுகள் பின்னிணைப்பு 03 இல் குறிப்பிட்ட படிவத்திற்கு அமைவாக சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும். வர்த்தக முற்பணக் கணக்குகளைப் பேணுகின்ற நிறுவனங்கள் தொடர்புடைய மற்றும் போதிய தகவல்களுடன் முறையான படிவமொன்றில் அத்தகைய மதிப்பீடுகளைச் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.



#### 4. செலவின மதிப்பீடுகளைச் சமர்ப்பித்தல்

மேற்குறித்த அறிவுறுத்தலுக்கமைவாக முறையாக தயாரிக்கப்பட்ட மதிப்பீடுகள் 2021 ஆகஸ்ட் 16 ஆந் திகதிக்கு முன்னர் அனைத்து பின்னிணைப்புகளுடன் ஒருங்கிணைந்த திறைசேரி முகாமைத்துவ தகவல் முறைமை (ITMIS) ஊடாக சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும். 2022 வருடத்திற்கான வருடாந்த வரவு செலவுத்திட்ட மதிப்பீடுகள் மற்றும் 2022 -2024 நடுத்தர கால வரவுசெலவுத்திட்ட சட்டகத்திற்குள் 2023 மற்றும் 2024 வருடங்களுக்கான வரவு செலவுத்திட்ட மதிப்பீடுகளின் எதிர்வு கூறல்களையும் குறிப்பிடுவது கட்டாயமானதாகும். இதற்கு மேலதிகமாக அத்தகைய ஆவணங்களின் கடின பிரதிகள் தேசிய வரவு செலவுத்திட்ட திணைக்களத்தின் தொடர்புடைய அலுவலரிடத்தில் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும். ITMIS முறைமையில் தரவுகளை பதிவிடுவதில் ஏதேனும் உதவி தேவைப்படின் 011-2484999 என்ற தொலைபேசி இலக்கத்தினூடாக ITMIS helpdesk அலுவலர்களை தொடர்பு கொள்ளவும்.

#### 5. தெளிவுபடுத்தல்

இது தொடர்பாக மேலும் ஏதேனும் தெளிவுபடுத்தல்கள் தேவைப்படின், உங்களது அமைச்சு/திணைக்களம்/நிறுவனத்தின் வரவு செலவுத்திட்டத்திற்குப் பொறுப்பான தேசிய வரவு செலவுத்திட்டத் திணைக்களத்தின் அலுவலரினை தயவு செய்து தொடர்பு கொள்ளவும்.

ஒப்பம்/ எஸ்.ஆர்.ஆட்டிகல  
திறைசேரியின் செயலாளர்

பிரதிகள்:

- 1) சனாதிபதியின் செயலாளர்
- 2) பிரதமரின் செயலாளர்
- 3) அமைச்சரவையின் செயலாளர்
- 4) கணக்காய்வாளர் நாயகம்